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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність роботи. Дослідження у галузі механізації росли­

нництва і експлуатації сільськогосподарської техніки базуються на 

розробці методологічних та інженерних основ створення високоефек­

тивної техніки і комплексів мавин, які сприяють впровадженню ене­

ргозберігаючих екологічно безпечних технологій виробництва сіль­

ськогосподарської продукції. Результати цих досліджень дозволять 

визначити вляхи зниження енергоємності і постачання палива,забез­

печити комплексну механізацію технологічних процесів,одержати еко­

логічно чисту продукцію. Одним з виріиальних факторів підвищення 

ефективності сільськогосподарського виробництві є використання оп­

тимального комплексу мавин для вирощування сільскогосподарських 

культур, тому особливоі уваги заслуговує визначення комплексного 

застосування вітчизняної та зарубіжної техніки для прогресивних 

технологій виробництва: енергозберігаючої, безі ербіцидної, мініма­

льної, нульової.

Кукурудза - важлива зерно-фуражна культура в підзоні північ­

ного Степу України,тому питання визначення оптимального комплексу 

машин для її вирощування за природозахисними технологіями є акту­

альним і пов’язане з вирішенням проблеми енергозбереження, еколо­

гії та якісного виконання технологічного процесу. Теме дисертації 

є складовош частиною програм досліджень відділу землеробства і 

рослинництва Донецького інституту агропромислового виробництва, 

зареєстрованих за N UA 0100І376Р і N 0196 UO14936.

Вета роботи - удосконалити методику експлуатаційної оцінки 

комплексів мавин з урахуванням екологічного, технічного, техноло­

гічного і економічного факторів ; визначити оптимальний комплекс 

машин для вирощування кукурудзи на зерно за екологічно безпечною 

енергозберігаючою технологією в умовах підзони північного Степу



України.

Дла досягнення мети вирівувались такі задачі:

- здійснити системний аналіз сучасних технологій і засобів меха­

нізації для вирощування кукурудзи на зерно,виявити особливості ви­

рощування кукурудзи в підзоні північного Степу України;

- виконати теоретичні дослідження з  метоп аналізу існуичих мето­

дик експлуатаційної оцінки комплексів мавин; визначити критерії 

оцінки технологічних комплексів мавин;

- дати порівняльну оцінку вітчизняним та зарубіжним сільськогос­

подарським мавинам;

- провести науково-виробничу перевірку і впровадження комплексів 

мавин для вирощування кукурудзи на зерно за екологічно безпечними 

технологіями у підзоні північного Степу України;

- виявити ефективність і взаємодія всіх досліджуваних факторів 

(високої якості виконання технологічного процесу, ресурсозбережен­

ня та іниих) та Ix вплив на врожай зерна кукурудзи.

Наукова новизна роботи характеризується такими положеннями:

- на основі системного підходу до рівення задачі оптимізаці'і 

комплексів мавин удосконалена багатокритеріальна методика експлу­

атаційної оцінки;

- обгрунтована доцільність застосування нових знаряддь та прист­

роїв для міжрядного обробітку посівів просапних культур;

- вперше визначений і рекомендується виробництву оптимальний ко­

мплекс мавин для вирощування кукурудзи на зерно по екологічно без­

печній ресурсозберігаючій технології в підзоні північного Степу 

України із застосуванням вітчизняних і зарубіжних сільськогоспода­

рських мавин.

Наукова новизна засвідчена двома патентами України та позитив­

ним рівенням Держпатенту на знаряддя для міжрядного обробітку про­

сапних культур.
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Значення для теорії і практики полягає в току, що удосконале­

на методика комплексної експлуатаційної оцінки дозволяє визначити 

оптимальний комплекс мамин за критеріями енерго- і ресурсозбереже­

ння, екології та якості виконання технологічного процесу;

- запропоновані знаряддя та пристрої для міжрядного обробітку 

просапних культур дозволять довести ступінь знищення бур’янів до 

98,OZ, а повкодження культурних рослин зменжити - до 0,5%;

- впровадження визначеного оптимального комплексу мавин для ви­

рощування кукурузи на зерно за екологічно безпечною ресурсозбері­

гаючою технологією сприяє створенню умов для захисту грунту від 

ерозії,збільвенню урожайності і отриманню високоякісної продукції.

йпробація. Основні положення та результати роботи схвалені на 

республіканських та міждержавних науково - технічних конференціях 

IMiI (м.Запоріжжя,1995р.), {{ВО̂елта" Cm .Сімферополь,І995р,), обла­

сних науково - технічних конференціях провідних спеціалістів агро­

промислового комплексу (м.Донецьк,1995,1996рр.).

Впровадження результатів. Розроблені знаряддя і пристроі для 

міжрядного обробітку просапних культур впроваджені в ряді госпо­

дарств Донецької області: дослідних господарствах ДІЙВ ( "Піски", 

“Приазов’є", "Верівське"), радгоспі "Авдіївський", КСП "Богороди- 

чанське",Донецькій протиерозійній дослідній станції.

Публікації. Основні наукові положення дисертації опубліковані 

в тринадцяти роботах, з них чотири - у фахових виданнях.

Структура та об’єм роботи. Дисертація складається із вступу, 

п’яти розділів,висновків та рекомендацій виробництву,переліку ви­

користаної літератури (148 найменувань,в тому числі 9 іноземних), 

додатку і двох актів виробничої перевірки та впровадження. Робота 

викладена на 170 сторінках основного тексту,включає 28 малюнків і 

41 таблицю.

На захист виносяться результати досліджень,одержані особисто



автором:

- удосконалена методика комплексної оцінки ефективності техно­

логічних комплексів мамин:

- експериментальні дані використання вітчизняних та зарубіжних 

сільськогосподарських мамин;

- результати експлуатаційної бальної, енергетичної і економіч­

ної оцінки ефективності технологічних комплексів мамин для вирощу­

вання кукурудзи на зерно в підзоні північного Степу України.

ЗМІСТ РОБОТИ

В первому розділі - " Стан дослідів по оптимізації комплексів 

мамин і технологій для вирощування просапних культур з урахуванням 

екологічних факторів “ викладені аналіз та основні принципи систем­

ного підходу до сучасних природоохоронних технологій виробництва 

сільскогосподарських культур, технічних засобів і комплексів мавин, 

досліджень по оптимізації комплексів мамин.

Аналіз проблем сучасного розвитку землеробства і техніки про­

ведений в роботах В.Г.Більського.Д.Е.ВанінаД.Н.Дупенка,А.А.Зангі- 

єва.З.З.Іука.Ф.М.Канарева̂.П.Карпенка.Б.М.Ломакіна̂.А.Романенка,

H.Н.Ролдугіна, Н.Е.Руденка, Н.В.Туделя,А.В.Фісюнова,В.С.Цикова та 

інших вчених.

Значний внесок в розвиток теоретичних аспектів по обгрунту­

ванні) оптимальних комплексів і парку мавин внесли П.М.Василенко,

I.П.Ксеневич, 1.1.Мельник, Н.А.Босий, З.А.Фінн, Р.І.Хабатов та ін- 

■ і.

Але в існуючих методах оптимізаціі немае комплексного підхо­

ду, який би враховував технологічний, екологічний, енергетичний і 

економічний фактори при виборі варіанту технології.

На підставі аналізу стану вивченості питання визначена мета
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і задачі дослідження.

В другому розділі - “ Теоретичні основи оцінки технологічних 

комплексів мавин для вирощування просапних сільськогосподарських 

культур “ обгрунтовується системний підход до аналізу в оцінці 

комплексів мавин за різними критеріями. Такі задачі успівно вирі- 

вуються з використанням обчислювальної техніки методами, що викла­

дені в роботах Ф.М.Канарева, І.П.Ксеневича, 0.В.Попова, Л.В.Пого­

релого, 3.ft.Фінна, В.Г.Більського та інвих. Але наведені методики 

багатокритеріальної оцінки не дозволяють комплексно оцінити вибір 

технічних засобів та комплексу мавин за технічним, технологічним, 

енергетичним, екологічним і економічним критеріями.

Удосконалена методика оцінки технологічних комплексів манин 

за комплексним критерієм базується на оптимізаціі за декількома 

критеріями ефективності.

Принципи складання комплексів маиин викладені в книзі “ Мето­

ди оптимізаціі складу і режимів роботи MTft та рекомендації по під­

вищенню ефективності різних типів агрегатів " (М.:ВІМ,1987), і ба­

зуються на відборі агрегатів, що забезпечують виконання всього 

обсягу робіт з високою якістю і в оптимальні агротехнічні строки.

Для визначення техніко-експлуатаційних показників сільскогос- 

подарських мавин використовували бальну оцінку, яка рекомендується 

в “Індустріальній технологіі виробництва кукурудзи" ( п/ред. Туде- 

ля М.В.,К.:9рожай,1985) та в статті "Визначення техніко-економічно- 

го рівня сільськогосподарськоі техніки" (Босий M.ft.,Грицишин М.І., 

Масло І.П.,Техніка в сільському господарстві,1983 ).Бальний показник 

оцінки мавин характеризує технічний рівень виконання тієі чи іниоі 

роботи відповідно існоючого нормативу і визначається за формулою
т

£  £і Ii
І*1

П = -----------  ,т
I n

-  5 -



- б -

де Si - узагальнввчий показник; Ii - значущість і -1 характеристи­

ки; ■ - загальна кількість характеристик. Значущість характеристик

процесу на урожай.

На основі експлуатаційної бальної оцінки мавкн виконується ін­

тегральна бальна оцінка комплексів, яка розраховується за формулой:

де Пі,2,3,...п - бальні оцінки окремих мамин; п - кількість техно­

логічних операцій.

Таким чином, в результаті первого етапу оцінки одержано дис­

кретні ряди оптимальних значень ікрини захвату,ивидкості руху,ене­

ргоємності і оцінок якості виконання кожної технологічної операції. 

На основі отриманих даних з урахуванням технології,принципів обро­

бітку грунту і грунтово-кліматичних умов з використанням ЕОМ виз­

начено оптимальні комплекси маиин для різних технологічних варіан­

тів і обсягів робіт.

На другому етапі виконано енегетичну оцінку технологічних ко-, 

мплексів маиин за "Иетодиков енергетичноі оцінки технологій і ком­

плексів мавин" (Севернєв И.И.,Токарев В.І., Механізація і електри­

фікація сільського господарства,1986,9), мета якої встановити ефе­

ктивність матеріально-енергетичних витрат на одержання продукції. 

Основним критерієм оптимальності виступає мінімум суми питомих те­

хнологічних енерговитрат:

встановлена з урахуванням впливу якості виконання технологічного

Пі = У Пі * П2 * ПЗ Пп=7

(Зж + Sm )

£  Зпр + Зо + - — > tin.

або ао»Но аж*п + атр*Мтр + ам*Мм + ас*Мс

£  ат*Лт + + > Min

То N c m

Hs



де ат, ао, ам, аж, атр, ас - енергетичні еквіваленти; Qt - витра­

ти палива; Ho - норма внесення відповідної речовини; п - кількість 

робітників; Втр, Вм, Kc - маса трактора.мавини,зчіпки; Нсм - про­

дуктивність агрегату за зміну.

За визначеними сукупними енерговитратами Зті і енергомісткіс- 

тю одержаної продукціі П розраховані: коефіцієнт Kee і показник 

енергетично і ефективності Ree нового комплексу у відноіенні до ба­

зового: п0
Кеен Пн ■ £  Зтіб

L=I
Ree = ----- = ----------------- ;

По

Кееб Пб • £  Зтін
і - і

показник ефективності використання землі Re=HyH / Нуб, де Нун.Нуб- 

урожайність нового і базового варіантів;

показник енергетичної ефективності за прямими енерговитратами (па- 

ливно-змащувальних матеріалів)
По

Кпрн Пн • 2. Зпрб
і* І

Rnp = ------ з------- ------- ;

Кпрб Пб • Зпрн
І - І

показник енергетичної ефективності праці
По По

Kt h (П - £  Зті)н * £  Ніб

П о П о

Ктб (П - £  Зті)б * Л  Нін
І~і L = (

Другим енергетичним критерієм є мінімум питомих енерговитрат 

при робочому ході агрегату, тобто NHi * Eni

Зрі = ---------------- > віп ,

Bi * Ui

причому Bi = f C Нні, шзі, Ui ),

де Bi - иирина захвату агрегата; Eni - ступінь використання потуж 

кості Мні; жзі - маса енергомаїини; Ui - робоча швидкість агрегату 

На даному рівні визначено мінімум питомого матеріалопереміцен
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ня при робочому ході ItTfl на шляху Spi :

втрі + *сі + вкі

рпі = -------------- —  — -> tin .

Bi

Цей критерій дозволяє ураховувати тиск BTfl на грунт і матеріалоєм­

ність операції.На його основі розраховані показник матеріалоємнос­

ті комплексу мавин як співвідновення загальних мас енергозасобу, 

зчіпки і робочих мавин нового і базового комплексів Км̂Мн / Вб та 

показник матеріалоефективності:
По

і £  Свтрі + всі + вмі)б

^ По
Km 2. (втрі + всі + шмі )н

І ’ І

Оцінювання екологічної безпечності технологічного варіанту 

базувалось на визначенні мінімума суми витрат непоновленої енергії
/?* По

£  Зні = £3гі + Зуі + Зхі — > віп ,
1 - і

де Зн - витрати непоновленої енергії; Зг - енерговитрати на гербі­

цид; Зу - енерговитрати на добрива; Зх - енерговитрати на шві хі­

мікати.

Розраховано коефіцієнт екологічної ефективності як відноиення 

екологічного порогу Пзк (15,0 ГДж/га) до сумарних витрат непоновле­

ної енергії ( Осадчий В.К.Енергетична і екологічна оцінка техноло­

гій в землеробстві.-Техніка в сільському господарстві,1989,3)

Пзк 15000 

Кзк = ------- = --------
П о

Z Зні £  Зні Кзкн
L * ( L-I

та показник екологічної ефективності нового варіанту Rs k = ------ ,

Кзкб

Рівення задачі оптимізаціі комплексу мавин за енергетичними крите­

ріями міститься на математичній моделі узагальненої оцінки ефекти­

вності і визначено як функція ;
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j  ґю

£  Зті — > віп

F =\ £3ті — > віп

Z Зні — > віп
' -  і - І

Сумарну енергетична ефективність технологічних комплексів ма­

вин визначено узагальненим інтегральним показником, який розрахо­

вано на підставі вище перелічених показників ефективності:

На третьому рівні виконано оцінку технологічних комплексів ма­

шин за економічним критерієм, який характиризус мінімум витрат на 

виконання обсягу механізованих робіт ( Фінн З.А., Кушніров В.ft. До 

методики розрахунку оптимального складу машино - тракторного парку 

за мінімумом витрат на виконання робіт.- Механізація і електрифіка­

ція сільського господарства. Респ.міжвід.тем.сб.,вип.38, К.:9рожай, 

1977). Цільова функція задачі мала вигляд :
т t\ г і п

F = £ £ £ C i j k  Xijk'+ £  ( aj + Ен ) Ці Xj — > віп ,
і--< j-.< к* J--I

де і- індекс виду роботи; а- число видів робіт; J- індекс виду аг- 

регату;п- число видів агрегатів; к- індекс розрахункового періоду; 

H- число розрахункових періодів; Cijk- витрати на експлуатацію аг­

регату j -го виду на і -й операції в k-ому періоді без урахування 

реновації; Xijk- кількість агрегатів j -го виду на i-й роботі в к- 

ому періоді; aj- коефіцієнт відрахувань на реноваців; Ен- нормати­

вний коефіцієнт ефективності капітальних вкладень в галузі CO,15); 

Uj- балансова вартість мавин j-ro виду агрегату.

На підставі розрахунків визначено коефіцієнт економічноі ефе­

ктивності як відношення вартості реалізованого зерна кукурудзи до 

загальних витрат на виконання робіт Кз = Ц / 3 і показник еконо­

мічної ефективності як відновення коефіцієнтів економічної ефекти-

-V--------------- -
Ri = yR3 * Rnp * R t * Rm * Ree * Ran
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вності нового та базового варіантів Rs = Кзн / Кэб.

Таким чином, в результаті експлуатаційної оцінки технологіч­

них комплексів мамин за трьома рівнями оптимізаці'і отримано віро­

гідна інформацію за комплексним показником, який визначено за фор­

мулою: З_______________ _

тобто три оціночних критерій зведено до єдиного показника, що ха­

рактеризує технологічні комплекси маиин з урахуванням вимог якості 

виконання технологічного процесу,енергозбереження,екології та еко­

номії .

Викладена методика дозволить дати повну оцінку технологічним 

комплексам маиин та розробити науково - обгрунтовані рекомендації 

по використанню сільськогосподарської техніки з урахуванням грун- 

тово-кліматичних умов регіону, факторів ресурсозбереження і еколо­

гічної безпечності.

P третьому розділі- "Експлуатаційна оцінка окремих технічних 

засобів і комплексів мавин для варіантних технологій вирощування 

кукурудзи на зерно" виконана експлуатаційна бальна оцінка вітчиз­

няної і зарубіжної сільськогосподарської техніки та комплексів ма­

иин в цілому.Показники виконання технологічних процесів визначені 

в результаті науково - виробничої перевірки сільськогосподарської 

техніки в господарствах Донецько і області в 1930-1993 роках.

Експлуатаційна оцінка машин для основного обробітки грунту 

визначила, що кращі показники мають плоскоріз-щілиноріз П5Н-2.5 

(10 балів) та плуг ПЛН-5-35 (9 балів),які забезпечили відмінне ви­

конання технологічного процесу та мають високі значення коефіцієн­

ту надійності (0,95-0,96).

Бальна оцінка лущильників показала,що лущильник ЛДГ-15Й,дис­

кові борони БДТ-? і БД-Ю забезпечують непогані показники роботи 

і мають однакову оцінку - 8 балів.Але лущильник ЛДГ-15Й має кращі

R =1/ Пі * Ri * Ra , -
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експлуатаційні показники: продуктивність - 10,7 га/год,витрати па­

лива - 2,4 кг/га.

Проведена бальна оцінка мамин для суцільного обробітку (куль­

тиваторів КПС-4, КП1-9, КПЭ-3,8А). Кращі показники (загальна оцін­

ка 9 балів) має агрегат, що складається з трактора Т-150, зчіпки 

СП-11 і двох культиваторів КПС-4, Продуктивність такого агрегату- 

5,1 га/год., енергоємність робочого процесу - 21,5 кВт/га, коефі­

цієнт надійності - 0,95.

Експлуатаційна оцінка обприскувачів П0М-630, 0ПІ-15-01, Оїї- 

2000-2-01, "Брандт" і “Фімко" визначила загальну оцінку імпортних 

в 10 балів. Обприскувач " Брандт “ забезпечує продуктивність 11,4 

га/год. при мінімальних витратах палива 3,4 кг/га і енергоємності 

робочого процесу 5,3 кВт/га; відхилення норми витрат робочого роз­

чину - 3,0% (проти 6,0% у П0М-630), нерівномірність виливу рідини 

через розпилювачі - 3,0% (проти 5,0% у П0М-630).Вітчизняний обпри­

скувач П0М-630 має досить високі коефіцієнти готовності (0,88) і 

надійності (0,9), загальну оцінку - б балів,але слід відмітити,що 

при монтажі обприскувача на сівалку СЗПН-8А для стрічкового внесе­

ння розчину гербіциду, його бальна оцінка становить 8 балів, бо 

зменшується відхилення норми витрат робочого розчину (4,5%) і від­

хилення від заданої ширини захвату (0,1%).

Була проведена експлуатаційна оцінка просапних сівалок СУПН- 

8А,СПЧ-6,"Кінзе“ і "Оптіма". Встановлено, що відхилення від зада- 

ноі глибини заробки насіння для сівалки СУПН-8А - 0,8 см.для "Кін- 

зе"- 0,5см;відхилення середньої кількості насіння на 1 пог.м ряд­

ка відповідно - 6,0 і 2,0 % , причому ці показники залешать від 

робочої швидкості агрегату (мал.1). Результати експерименту визна­

чили оптимальну робочу швидкість - 8 км/год,коли відхилення показ­

ників мінімальне.Загальна оцінка роботи сівалки СШШ-8Й - 8 балів, 

"Кінзе" - 10 балів, що свідчить про краще виконання технологічно-



го процеси сівби.

Проведена експлуатаційна оцінка знарядь для міжрядного обро­

бітку: культиватора КРН-5,6, культиватора КРН-5,6 з комбінованими 

полольними лапами (мал.2), знаряддя ДІАП (мал.З), ротаційного зна­

ряддя ДІЙП. Нові пристрої дозволяють довести ступінь знищення бу- 

р’нів до 98% (проти 92,0% на контрольному обробітку серійними при­

стосуваннями), а пошкодження культурних знизити до 0,5%. Культива­

ція серійним культиватором КРН-5,6 оцінюється як задовільна -6 ба­

лів, робота знаряддями ДІЙП - відмінна - 9...10 балів. Кращі пока­

зники має ротаційне знаряддя ( 10 балів ), модифікації ротаційних 

органів якого можна застосовувати відповідно агровимог.Оптимальна 

робоча ввидкість при культивації - 9 км/год.

Оцінка машин для внесення мінеральних добрив визначила, що 

кращі показники мають сівалка “Кінзе" і комбінований агрегат ДІЙП- 

9 балів. Вони забезпечують відхилення фактичної дози внесення від 

заданої - 3,0% (проти 7,2% у РУМ-8Б і 9,8% у НРУ-0,5) і відхилен­

ня фактичної ширини захвату від заданої - 2,5...3,0% (проти 9,8 і 

22,0% у РУМ-8Б і HPH-0,5 відповідно).Розкидувачі РУМ-8Б і НРУ-0,5 

значно поступаються їм за своїми оцінками (4 і 2 бали відповідно).

Експлуатаційна оцінка комплексів машин складена з оцінок окре­

мих технічних засобів. Комплекс машин, який пропонується, складено 

з кращих по якості виконання технологічного процесу вітчизняних і 

зарубіжних сільськогосподарських машин і має найвищу загальну оці­

нку 75 балів,що в 1,4 рази вище загальної оцінки інтенсивного ком­

плексу машин для вирощування кукурудзи на зерно і в 1,25 рази -іс­

нуючого енергозберігаючого коплексу. його інтегральний показник ба­

льної оцінки перевершує базовий (інтенсивний) в 1,38 рази, а існую­

чий енергозберігаючий - в 1,3 рази.Рекомендований комплекс мавин по­

вністю відповідає техніко-експлуатаційним і агротехнічним вимогам.

В четвертому розділі - "Експериментальна перевірка екологічно
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безпечних ресурсозберігаючих технологій і коїплексів мамин для ви­

рощування кукурудзи в підзоні північного Степї Зкраїни ” наведені 

результати експериментальних досліджень та роз̂ахункі енергетичної 

ефективності екологічно безпечних технологічних комплексів мамин 

для вирощування кукурудзи на зерно C інтенсивного, енергозберігаю­

чих, безгербіцидного і мінімального),які проводились в 1992...1996 

роках в господарствах Донецької області.

На малюнку 4 наведена діаграма розподілу енергетичних витрат 

по варіантам технологій. В результаті досліджень проведена порів­

няльна енергетична оцінка варіантних технологічних комплексів ма­

мин і визначені коефіцієнти та показники ефективності: використан­

ня землі, палива, праці, технології, матеріалів, екології.

Встановлено, що мінімальна технологія " Монсанто " є найбільш 

ефективною,бо при сукупних витратах енергії 9681,1 ЇДж/га(на 35,8% 

менше,ніж в контролі) одержано врожай, енергоємність якого 78520,0 

МДж/га Cb 1,2 рази вище, ніж в контролі). Коефіцієнт енергетичної 

ефективності мінімальної технології дорівнює 8,02 (в контролі-4,3), 

коефіцієнт енергетичної ефективності праці ( 6737,3 МДж/чоі.год.) 

вдвічі вище від контрольного.Комплекс мавин для мінімальної техно­

логії також має кращий показник матеріалоефективності - 1,2, тобто 

він на 172 меня матеріалоємний, ніж контрольний.

Рекомендований енергозберігаючий комплекс маиин мас показник 

енергетичної ефективності технології 1,69, що пояснюється невисо­

кими енерговитратами на одиницю продукції (208,2 МДж/ц) і одержан­

ням урожаю 46,8 ц/га.

Розрахунки підтвердили,що всі технологічні варіанти є еколо­

гічно безпечними,бо екологічний порог Пзк значно перевермує варі­

антні витрати непоновлено! енергії. На мал.5 наведено графік за­

лежності коефіцієнта екологічної ефективності від сумарних витрат 

непоновленої енергії ( із зменшенням останніх коефіцієнт збільшу-



14 -

Нал.1 Залежність відхилення глибини нал. г Комбінована полольна 
заробки насіння ( Д  ) 1 серед- . лапа для м іх р я д н о г о
ньої кількості насіння к у к у р у -  обробітку посівів
дзи на іног. н рядка { у ) від просапних к у л ь т у р
робочої швидкості агрегату V 
(1-СУПН-8А: 2-"К1нзе")

Кал. з Знаряддя ДІАН для міжрядного 
обробітку просапних к у л ь т у р

Нал. 4 Діаграма енергетичних 
витрат по технологіч­
ним варіантам вирощува­
ння к у к у р у д з и : і-інтен­
сивний; ІІ-енергозбері­
гаючий; IІІ-безгербіцид- 
ний;IV-мінімальний; V-



єтьса). Кращий показник екологічної ефективності (2,?) а рекомен­

дованого енергозберігаючого варіанту, бо він мас енерговитрати на 

мінеральні добрива в п’ять разів менве, ніж в контролі.

Узагальнений інтегральний показник енергетичної ефективності 

розраховано за жістьма критеріями.Краще його значення- 1,62 - має 

технологічний комплекс для мінімального варіанту "Монсанто". Віт­

чизняні технологічні комплекси мавин для вирощування кукурудзи ма­

ють практично однакові значення - 1,15 (енергозберігаючий) і 1,13 

(безгербіцидний). Узагальнений інтегральний показник енергетичної 

ефективності рекомендованого енергозберігаючого комплексу мавин - 

1,48, що в 1,3 рази вище існуючого.Залежність показників енергети­

чної ефективності від сукупних витрат енергії і одержаного врожаю 

наведена на малюнках 6 і 7; вони свідчать про те, що ефективність 

технологій зростає при зниженні сукупних витрат енергії і по мірі 

підвищення урожаю кукурудзи.

Дослідження показали, що всі нові технологічні комплекси ма­

ють перевагу перед базовим і їх застосування доцільне. Кращі пока­

зники за всіма критеріями мають мінімальний та рекомендований тех­

нологічні варіанти, де застосовано високопродуктивну техніку, яка 

забезпечує якісне виконання агротехнічних вимог,економію ресурсів

і зумовлює одержання високого урожаю зерна кукурудзи.

У п’ятому розділі-"£кономічна оцінка технологічних комплек­

сів мааин для вирощування кукурудзи на зерно за екологічно без­

печними технологіями" визначені нормативи комплексного матеріаль­

но-технічного забезпечення технологічних варіантів і їх економіч­

на ефективність. Розрахунки показали, що мінімальний варіант має 

показник економічної ефективності,який в 1,84 рази перевериує ко­

нтроль.

Рекомендований енергозберігаючий комплекс маиин дозволяє зни­

зити виробничі витрати на 33,4% в порівнянні з контролем і має по­
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казник економічної ефективності 1,63, що в 1,4 рази перевершує іс­

нуючий енергозберігаючий комплекс. Це дозволяє зробити висновок, 

чо застосування рекомендованого енергозберігаючого комплексу доці­

льне.

Розрахунок комплексного показника ефективності як результата 

багатофакторної оцінки комплексів мавин підтвердив висновок про 

найбільш ефективний технологічний комплекс мавин для мінімального 

варіанту "Монсанто", який має самий високий комплексний показник 

ефективності 1,6. Рекомендований варіант екологічного енергозбері­

гаючого комплексу має комплексний показник ефективності 1,49,що в 

1,3 рази перевершує показник існуючого енергозберігаючого варіан­

ту (1,14). На мал.8 наведені залежності урожайності зерна кукуруд­

зи стосовно показників ефективності технологічних комплексів мавин, 

які свідчать про те,що чим вище показники оцінки ефективності ком­

плексів, тим більший урожай буде одержаний.

Таким чином можна зробити висновок, що комплексна оцінка тех­

нологічних варіантів вирощування кукурудзи на зерно в підзоні пів­

нічного Степу України дозволяє виявити іх ефективність за критері­

ями якості виконання технологічного процесу, енерго- і ресурсозбе­

реження, екологічної безпеки.До енергетичної і економічної оцінок 

технологічних комплексів потрібно додати експлуатаційну бальну 

оцінку,яка дозволяє більш повно оцінити комплекси за підбором тех­

нічних засобів для виконання технологічного процесу.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз досліджень по оптимізації комплексів маяин і техно­

логій вирощування просапних культур з урахуванням екологічних фак­

торів виявив необхідність продовження розробок сучасних систем зе­

млеробства, які б поєднували хімічні і механічні технологічні про-
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цеси, та удосконалення методики для визначення оптимальних варіан­

тних технологічних комплексів мамин,що дозволить комплексно оціни­

ти їх з урахуванням різних факторів.

2. вдосконалена методика базується на бальній,енергетичній та 

економічній оцінках комплексів мамин і дозволяє комплексно визначи­

ти їх ефективність з урахуванням показників виконання технологічно­

го процесу, енерго- і ресурсозбереження, екологічної безпеки.

3. Експлуатаційна бальна оцінка сільськогосподарської вітчиз­

няної і зарубіжної техніки виявила малини, що забезпечують відмін­

ну якість виконання технологічного процесу (плоскоріз - щілиноріз 

ПЦН-2,5, сівалка "Кінзе", обприскувач "Брандт", нові пристрої для 

міжрядного обробітку просапних культур), і дозволила обгрунтувати 

новий конплекс мааин для екологічно безпечного енергозберігаючого 

варіанту технології вирощування кукурудзи на зерно.

Загальна бальна оцінка рекомендованого комплексу маиин для 

вирощування кукурудзи на зерно - 75 балів,що в 1,4 рази вище зага­

льної оцінки інтенсивного комплексу мавин (контроль) і в 1,25 ра­

зів оцінки існуючого енергозберігаючого комплексу.

4. Найвищі інтегральні бальні показники експлуатаційної оцін­

ки мають комплекси машин для мінімального і рекомендованого енерго­

зберігаючого варіантів - 1,38 і 1,37 відповідно.Інтегральний показ­

ник бальної оцінки рекомендованого комплексу мавин в 1,37 разів ви­

ще контрольного і в 1,3 рази існуючого енергозберігаючого варіанта.

5. Нові пристрої та знаряддя ДІАВ для міжрядного обробітку по­

сівів просапних культур дозволили довести ступінь знищення бур'я­

нів до 98,GZ, а поякодження культурних рослин знизити до 0,5%.

6. Виконана науково-виробнича перевірка інтенсивного, енерго­

зберігаючих (існуючого та рекомендованого), безгербіцидного та мі­

німального комплексів мааин для вирощування кукурудзи на зерно в 

підзоні північного Степу Зкраїни і в середньому за 1992...1996 ро­
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ки одержано урожай 43,0, 43,0, 46,8, 38,0 і 52,0 ц/га відповідно.

7. В результаті енергетичної оцінки технологічних комплексів 

мавин дла вирощування кукурудзи на зерно визначені коефіцієнти і 

показники ефективності (використання землі, палива, праці, техніч­

них засобів, екології і технології) та узагальнюючий інтегральний 

показник енергетичної ефективності.

Встановлено, що кращім за всіма критеріями є мінімальний ком­

плекс мавин, узагальнюючий інтегральний показник енергетичної ефе­

ктивності якого склав 1,62 проти 1,0 в контролі.

Рекомендований енергозберігаючий комплекс має узагальнюючий 

інтегральний показник енергетичної ефективності, що в 1,48 разів 

перевичус контроль.

8. Найбільший показник екологічної ефективності (2,7) має ре­

комендований енергозберігаючий технологічний варіант, де енергови- 

трати на мінеральні добрива в 5 разів мєнйі.ніе в інтенсивному ва­

ріанті.

9. Безгербіцидний варіант має найменві показники ефективнос­

ті використання землі (0,88) та палива (0,99). Енергозберігаючий 

комплекс маиин перевищує контроль за показниками енергетичної ефе­

ктивності праці (1,40), технології (1,18) і екології (1,34).

Узагальнюючі інтегральні показники енергетичної ефективності 

комплексів маиин за енергозберігаючим та безгербіцидним технологі­

чними варіантами практично на одному рівні - 1,15 і 1,13.

10. Комплекс машин для мінімального технологічного варіанту ви­

рощування кукурудзи має кращі показники економічної (1,84) та ком­

плексної ефективності (1,62). Рекомендований енергозберігаючий ком­

плекс має показник економічної ефективності - 1,63 і показник ком­

плексної ефективності 1,49, які відповідно в 1,4 і в 1,3 рази вищі 

за контроль.

11. Рекомендований енергозберігаючий екологічний комплекс ма-
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■ин для вирахування кукурудзи на зерно в підзоні північного Степу 

України дозволив підвищити урожай культури на 8,8% і знизити експ­

луатаційні витрати на 33,4% за рахунок використання високоефектив­

них сільськогосподарських мавин, що забезпечують високу якість ви­

конання технологічного процесу.
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1. Знаряддя і пристрої для виконання міжрядного обробітку про­

сапних культур, чо дозволяють довести ступінь зниження бур’янів до 

98,0%, а повкодження культурних рослин знизити до 0,5%.
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protective zones,The aarking appreciation of aachine and coaplexes 
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Глеваха, 1997.

Защищается диссертационная работа, которая содержит результа­

ты теоретических и экспериментальных исследований по оптимизации 

комплексов маиин для возделывания кукурузы на зерно. Автор предла­

гает усовершенствованную методику оценки технологических комплек­

сов маиин с учетом технических, технологических, экологических и 

экономических факторов. Приводятся данные об эффективности предло­

женных приспособлений, орудий и комплексов маиин,Новые разработан­

ные орудия и приспособления для междурядной обработки пропаиных 

культур позволяют довести степень уничтожения сорняков до 98 % за 

счет уменьнения вдвое нирины защитной зоны рядков. Проведена эксп­

луатационная балльная оценка отдельных иаяин и комплексов, энерге­

тическая и экономическаа оценка технологических комплексов маиин 

для выращивания кукурузы на зерно в подзоне северной Степи Украи­

ны. В результате исследований разработан и рекомендуется для вне­

дрения энергосберегающий экологический комплекс машин для возделы­

вания кукурузы на зерно,который позволит снизить производственные 

затраты на 33,4%, повысить урожайность культуры на 8,8% и значите­

льно улучиить качество выполнения технологического процесса.

Ключові слова: комплекс мавин, кукурудза, оптимізація, бальна 

оцінка, інтегральний показник бальної експлуатаційної оцінки, енер­

гетична ефективність,екологічна ефективність,матеріалоефективність, 

узагальнений інтегральний показник енергетичної ефективності, еко- 

иічна ефективність, показник економічної ефективності, комплексний 

показник ефективності.
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